

七部门部署鼓励外商投资企业境内再投资

据新华社电 国家发展改革委等部门印发的《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》18日对外公布。通知出台的背景是什么?有哪些主要内容?国家发展改革委有关负责人进行了解读。

问:通知出台的背景是什么?

答:外商投资是推进高水平对外开放的重要内容,为发展新质生产力和实现中国式现代化发挥着重要作用。外商投资企业境内再投资是外商投资的重要组成部分,鼓励外资企业境内再投资对于更大力度吸引和利用外资具有积极意义。

为落实深化外商投资促进体制机制改革要求,国家发展改革委同有关方面开展服务外资企业专项行动,研究推动解决外商在华投资过程中的关切和诉求。在开展专项行动过程中,许多外资企业反映了企业在扩大境内再投资方面的情况,提出了许多意见建议和政策诉求。

针对当前外资企业再投资管理工作中出现的新情况、新特点,我们在征求专家意见、地方调研等基础上,与相关部门一道研究起草了有关鼓励措施。经国务院同意,国家发展改革委等7部门共同印发通知。

问:通知的主要内容有哪些?

答:通知是深化外商投资促进体制机制改革,更大力度吸引和利用外资的重要文件,有利于各有关方面更有针对性地开展工作,促进外商投资企业境内再投资。

一是强化项目服务保障。明确各地根据实际情况建立外商投资企业境内再投资项目库,做好项目服务保障工作。符合条件的外商投资企业境内再投资项目可纳入重大和重点外资项目清单,并享受相应支持政策。

二是优化土地要素配置。支持外商投资企业在境内再投资时,灵活采用工业用地长期租赁、先租后让、弹性年期出让等方式,降低初期用地成本,具体方式按照现行鼓励支持政策执行。

三是优化简化有关办理流程。外商投资企业以全资方式在境内新设立的法人企业,申请办理其母公司已经获得的行业准入许可,对于符合基本条件的,行业主管部门可依法优化简化办理流程、缩短办理时间。

四是实施并落实支持政策。依法实施并落实相关税收支持政策,鼓励境外投资者在华再投资,促进形成更多有效投资。外商投资企业在中国境内再投资企业所投资的鼓励类项目,享受进口设备有关支持政策。

五是便利外汇资金使用。外商投资

企业以合法产生的外汇利润、境外投资者以境内合法取得的外汇利润开展境内再投资的,相关外汇资金可以按规定境内划转。在符合外商投资准入特别管理措施且境内所投项目真实、合规前提下,外商投资企业以外汇资本金或其结汇所得人民币资金开展境内再投资,被投资企业或股权出让方无需办理接收境内再投资登记手续。

六是加大金融支持和创新力度。对符合条件的外商投资企业境内再投资所需的外方关联股东贷款、“熊猫债”,优化管理流程,纳入绿色通道管理。鼓励各类金融机构在依法合规、风险可控前提下创新产品和服务,为外商投资企业境内再投资提供金融服务和支持。

此外,通知明确了鼓励措施的适用情形,并对推动开展外资企业境内投资信息报告试点、加强部门间信息共享、优化促进外商投资的评价方式等提出了要求。

问:国家发展改革委下一步将如何更好支持全球跨国公司长期投资、持续深耕中国市场?

答:通知的出台再次表明了我们欢迎跨国公司长期投资、持续深耕中国市场的开放态度。国家发展改革委将会同有关部门加强协调和指导,做好通知的贯彻落实工作。

一是坚持部门协调、央地联动。会同有关方面加大政策解读辅导力度,指导各地将促进外资企业境内再投资放在吸引和利用外资工作更加重要的位置,注重外资企业境内再投资对经济社会发展的实际贡献,推动鼓励措施落地见效。加强央地同向发力,鼓励各地方按照职责权限、结合实际细化工作举措,不断提升再投资便利度,加强对外资企业再投资服务保障。

二是做好实施情况跟踪。持续开展服务外资企业专项行动,继续通过地方调研、座谈会、一对一走访等形式,听取外资企业对各地执行情况的实际感受,研究解决政策实施过程中出现的新情况、新问题,并及时总结各方面促进外资企业扩大境内再投资的好经验、好做法,有效提升企业的获得感和满意度。

三是打好政策“组合拳”。切实发挥重大外资项目工作专班作用,适时推出一批重大外资项目,将更多符合条件的再投资项目纳入清单管理和跟踪服务,开辟绿色通道推动项目加快实施。结合当前外资企业再投资时关注的重点领域,研究出台新版鼓励外商投资产业目录,引导外资更多投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域以及中西部和东北地区,形成更大力度吸引和利用外资工作合力。

商务部谈中美经贸关系:人为“脱钩”是脱不掉的

据新华社电 商务部部长王文涛18日表示,中美经贸合作有坚实的经济基础和民意基础,人为的“脱钩”是脱不掉的。

王文涛在国新办当日举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上说,中美经贸关系历经风雨,双方仍互为重要经贸伙伴。2018年以来,美方单边主义、保护主义抬头,不断挑起经贸摩擦,一系列行为严重冲击和干扰中美正常经贸合作。尽管中美贸易占各自的份额有所下降,但双边贸易总体保持稳定。2024年,中美货物贸易额和服务贸易规模达6883亿美元和1558亿美元,较2017年分别增长18%和34.7%。

“事实证明,中美经贸合作有坚实

的经济基础和民意基础,人为的‘脱钩’是脱不掉的。”王文涛说。

王文涛表示,中美经贸关系,本质是互利共赢,合作是唯一的正确道路。中美贸易和双向投资,为两国创造了大量的就业机会,也为两国企业赢得了很多回报和利润。

“中美经贸合作难免会出现分歧和摩擦,这是一种常态,我们得正视,对话协商是解决问题最好的选择。”王文涛说,5月以来,中美经贸团队在日内瓦和伦敦开展对话磋商,先后达成日内瓦共识和伦敦框架,有效推动两国关系回稳。实践证明,中美两国通过平等对话协商,完全能够妥善管控矛盾,推动解决分歧,实现互利共赢。

王文涛表示,中美合则两利、斗则俱伤。中国采取了有力措施,坚决维护自身合法权益和发展利益,更是站在道义制高点上维护国际公平正义和国际经贸秩序,得到了国际社会的广泛尊重和支持。

“上半年中国经济顶住压力,持续回升向好,特别是外贸在高关税的扰动下仍保持增长。中国经济长期向好的基本面不会变,中国式现代化的历史进程不可阻挡,我们捍卫自身利益有坚定的意志和强大的底气。”王文涛说。

他表示,中方愿意与美方一道,继续加强对话沟通,共同推动中美经贸关系回归正轨,实现健康、稳定、可持续的发展。

我国5G手机用户超11亿

新快报讯 今年上半年,我国信息通信业总体保持平稳运行态势,网络支撑更有力,融合应用更深入。

上半年,我国电信业务总量同比增长9.3%,电信业务收入累计达9055亿元。截至6月底,5G基站总数达到455万个,5G移动电话用户达11.18亿户,用户普及率超79%。具备千兆网络服务能力的端口数达3022万个,千兆宽带用户达2.26亿户。首批168个小区、工厂和园区的万兆光网试点部署顺利开展。

工业和信息化部信息通信发展司司长谢存介绍,我国已稳妥有序组织实施增值电信业务扩大开放试点,目前已40家外资企业获得试点批复。外商投资电信企业累计超2600家,较去年同期增长27%。

(央视)

英伟达H20芯片获批对华销售

商务部:美方应继续取消对华经贸限制措施

据新华社电 商务部新闻发言人18日就美批准对华销售英伟达H20芯片有关情况答记者问时表示,中美之间合作共赢才是正道,打压遏制没有出路。美方应摒弃零和思维,继续取消一系列不合理的对华经贸限制措施。

有记者问:近日,美方有关官员表示,美批准向中国销售英伟达H20芯片是中美经贸谈判的一部分,目前华为等中国企业已经生产了等效芯片,美方不

希望中方实现国产替代。请问商务部对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

据这位发言人介绍,中美伦敦经贸会谈后,双方保持密切沟通,确认了伦敦框架细节并推进相关落实工作。中方依法审批符合条件的管制物项出口申请,美方于7月上旬相应取消了会谈涉及的对华限制措施。

商务部新闻发言人表示,中美之间合作共赢才是正道,打压遏制没有出

路。今年5月,美方针对华为昇腾芯片发布相关出口管制指南,以莫须有的罪名对中国芯片产品加严管制,以行政力量干预市场公平竞争,严重损害中国企业正当权益,中方已严正阐明立场,坚决反对。

“我们期待美方与中方相向而行,通过平等磋商,纠正错误做法,为双方企业互利合作营造良好环境,共同维护全球半导体产业链稳定。”这位发言人说。

教育部发布菲律宾留学预警

据新华社电 教育部18日发布2025年第2号留学预警:近期,菲律宾治安不靖,针对中国公民犯罪多发。教育部提醒广大留学人员,近期选择赴菲学习时做好安全风险评估,增强防范意识。

外交部发言人林剑在18日例行记者会上回答有关提问时说,近段时间,菲律宾社会治安不靖,针对中国公民犯罪和盘查滋扰多发。中国政府发布有关留学预警,是本着负责任态度,为保

障中国留学生安全和权益所采取的合理举措。“我们再次提醒赴菲留学人员做好风险评估,同时也敦促菲方采取切实措施,保障中国赴菲留学人员的安全、尊严和合法权益。”林剑说。

浙江丽水机场通航将开通至广州航线

据新华社电 18日,位于浙江省南部的丽水机场正式通航。当日下午,由北京首都国际机场飞来的CA1873次航班平稳降落在丽水机场,成为该机场首个进港航班。

丽水机场位于浙江省丽水市西南部,是一座高边坡、高填方机场,其中机场跑道填筑高度达97米。

丽水机场定位为国内支线机场,本期按年旅客吞吐量100万人次、货邮吞吐量4000吨的规模进行设计,跑道长2800米,航站楼建筑面积1.2万平方米。

丽水机场通航首日同步开通至北京首都国际机场、上海浦东国际机场航线。今年7至10月拟开通至北京、上海、广州、深圳、贵阳航线,11月计划新增至重庆、成都等航线,年内通航10条及以上。2026年拟拓展长沙、海口等航线,力争累计开通14条及以上。